

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Az új bortörvény.

Az ugynevezett borhamisítási törvény, mely 1893. XXIII. t.-c. elnevezés alatti smeretes igaz, hogy egyes határozatai tekintetében módosításra szorult, de ezt novelláris uton is nyélbe lehetett volna ütni. Azonban az Ausztriával megkötött kiegyezés XXI. cikkelye a magyar kormányt új bortörvény alkotására kötelezi és pedig azazal a megszerítással, hogy az legalább is az osztrák bortörvényhez hasonló szigorú rendelkezéseket tartalmazzon. Ennek következtében jött létre az új bortörvény javaslat, melyet Darányi Ignác földművelésügyi miniszter e hó 12-én terjesztett a képviselőház elé. A törvényjavaslatról el kell ismerni, hogy eléggé szabatosan van formulázva s határozmányai közérthetőek, bár némi ellentmondások és a borkereskedelem nézve hátrányos rendelkezések mégis fordulnak elő benne. A büntetések rendkívül szigorúak, ami a kiegyezés következménye, melyben ki van kötve, hogy az osztrák bortörvényhez hasonló büntetések állapítandók meg. A 67 §-ból álló törvényjavaslat lényegesebb határozmányai röviden a következők:

Az 1. §. a bor fogalmát állapítja meg, ellentétben a mostani bortörvényvel, mely a hamis vagy hamisított bor fogalmát determinálta. Az 1. § szerint bor elnevezés alatt az a szeszes ital értendő, mely kizárólag a

szőlő levéből erjedés útján állítottatott elő. Ez ellentétben áll a 34. §-al, mely gyümölcsbort is ismer s ennek készítését megengedi.

A 2. §. a pincekezelésnél használandó szereket állapítja meg. Nevezetesen szabad lesz a mustot befőzés által sűríteni, a mustot és bort kénezeni, savtalanítani, deríteni, színében javítani, szinteleníteni, szénsavval felfrissíteni, borélesztővel áterjeszteni, fejteni, szűrni, hevíteni, más borral összekeverni, — de mindezeknél a műveleteknél csak azokat az eljárásokat és csak azokat az anyagokat szabad alkalmazni, amelyeket a törvényjavaslat elő ír. Noha az e pontban előirt anyagokon kívül más szert vagy anyagot a borhoz használni nem szabad, a 3. — és a következő §-ok bizonyos esetekben a szeszeset és a cukrozást még meg is engedik. A must cukrozása általánosságban nem engedtetik meg, vagy rendszerint tilalom alá esik. Minthogy azonban vannak kivételesen oly évjáratok, amelyekben a kedvezőtlen időjárás miatt a must természetes cukortartalma oly túlságosan alacsony marad, hogy az abból a mustból fejlődő bor, jóformán élvezhetetlen volna, a törvényjavaslat gondoskodott arról, hogy ily kivételes esetekben a must megfelelő cukrozása az érdekelt fél által kért és elnyert külön engedély mellett, s a megállapított határok közt, foganatosítható legyen.

Általánosságban tilos a bor szeszesítés is az alkoholtartalom gyarapítása céljából. De mivel hibás vagy beteg borok kezelésénél, bizonyos borderítő szerek előkészítésénél stb. a szesz használata nem kerülhető el, a törvényjavaslat a szesz használatát megengedi, amely ezen az uton a borba kerül, egy térfogat százalékot nem haladhat túl.

Külön fejezet szól a tokaji borok védelméről, mely igen szigorú rendelkezéseket tartalmaz s a tokaji hegyvidéken termelt borok cukrozását, sűrítését, házasítását határozottan eltiltja s véget vet annak az anuzusnak, hogy más vidékről a tokaji hegyvidékre behozott borok ismét „tokaji” elnevezés alatt adassanak el.

A III. fejezetben különös figyelmet érdemel a törkölybor kérdésének szabályozása, mely akként oldatott meg, hogy törkölybort kizárólag házi fogyasztásra, csak víz felöntésével (cukor nélkül) évenként legfeljebb 10 hektoliternyi mennyiségben és csak azoknak szabad saját termésű törkölyből készíteniök, akiknek 2 katasztrális holdnál nincs nagyobb szőlőjük, ha nem foglalkoznak borkereskedéssel, borméréssel, vagy kis mértékben való elárusítással. Forgalomba hozni azonban a törkölybort semmi körülmények között sem szabad.

A IV. fejezet tartalmazza a büntető határozmányokat. Ezek az egyes tilalmak megszegésére irányuló cselek-

T Á R K A.

Petőfi apróságok.

A komédia vége.

Aszódi diák korában fülíg szerelmes volt Petőfi, Borsába, az akkor Aszódon időzőtt színtársulat egyik fiatal színésznőjébe, annyira, hogy miatta színészsé akart lenni s a társasággal menni. Az igazgató azonban csak úgy volt őt hajlandó társulatába fogadni, ha előmutatja iskolai bizonyítványát.

Elment tehát tanárához, Korenhez s bizonyítványát kérte, mert, mint mondá, nem akar tovább ott maradni és tanulni, hanem színész akar lenni.

— Majd adok én neked, — felelte Koren, — színészetet! s olyas valami után nézett, amivel a nadrágokat szokta volt porolni; de a míg ez előkerült, Petőfinék már csak hült helyét találta.

Petőfi azonban tudta, hogy a mi halad, el nem marad, s ez oknál fogva kerülte az iskolát.

Koren azonnal irt az apának, s arra kerte, siessen Aszódra, mert fia rossz uton van s attól lehet tartani, ha a színészek elmennek, Sándor is utánuk oldja a kereket.

Az apa Koren levelére el is utazott Aszódra. Midőn Sándor meglátta, elébe sietett és meg akarta csókolni kezét; de ő visszarántotta mind a két kezét s így szólt:

Előbb megkerdem Koren urtól, hogy jól viseled-e magad? s intett neki, hogy kövesse.

Petőfi lehorgasztott fővel haladt mellette, azon gondolkozva: nem volna-e jó odább állani? De minthogy atyja szemmel tartotta, felhagyott ezzel a szándékkal és követte őt Korenhez.

Koren a történeteket hiven elmondta az apának, aki mogorván hallgatta végig kedves Sándor fiának viselt dolgait. A fiu lakására visszatérve, apja észrevétlenül becsukta az ajtót, aztán szótlanul felnyitá utitáskáját s olyasfélét vett ki belőle, amivel a marhákát szokták terelni s kegyetlenül elverte fián a port, közbe-közbe felkiáltva:

— Hát kell-e Borsca? Kellenek-e komédiások?

Ilyeténképen megpuhitva Sándor mindent megígért apjának, amit csak óhajtott s ezzel vege is szakadt a Borscával s az aszódi színészekkel folytatott komédiának.

(Székely S. följegyzése.)

II.

Korán megnyilatkozott önértet.

A pápai főiskolában egyik szombaton délelőtt több diákot megidézték kávéházi mulatásért. Az idézések végén ott állt: „13-ik úgy. Petrovics Sándor.”

A megidézett diákok ilyenkor a kapu alatt levő széles termésköveken ácsorogtak, amíg rájuk került a sor. Télen volt s kegyetlen

hideg. Ott volt Petrovics Sándor is, egy vörös galléros kopott köpenyben, amelynek jobb szárnyát bal vállára vetette s didergett a többiekkel együtt. Csizmájának sarka annyira ferde volt, hogy nem is a talpán járt, hanem az oldalán.

Egyik kisebb diák, akinek neve szintén ott volt a fekete táblán, megszólította:

— Petrovics ur, hogyan történhetett az, hogy a bakancsa nem oldalvást, hanem fent a fejének kellő közepén lyukadt ki?

Mire így felelt Petrovics:

— No lássa csak! Még a csizmám is azt mutatja, hogy én nem vagyok olyan ember, mint a többi.

III.

A molnármester következtetése.

Általános bevett szokás volt hajdanta, hogy a színészi osztály, pályájukat változtatott református tanulókból telt ki. Még most is nagy többségben van e felekezet a művészet ezen ágánál képviselve. Legkevesebb pedig közöttük az evangélikus.

Egyszer Petőfi vándorszínész korában valamelyik alföldi kis városon keresztül utazván, megismerkedett egy becsületes molnármesterrel, aki nagyon jó volt hozzá. Az első szónál bizalmasan megveregette a Petőfi vállát, mondván:

Hát maga színész? No annak örülök, mert én is kálvinista vagyok.

(Jókai Tarka Élet.)

vényeket s a büntetésének kiszabására három kategóriát állítanak fel. 8 naptól 30 hónapig terjedhető elzárást és 10 K.-tól 1000 K-ig terjedhető pénzbüntetést, a legsúlyosabb, 3 naptól 15 napig terjedhető elzárást és 10 K. tól 600 K-ig terjedhető pénzbüntetést, a kevésbé súlyos és elzárás nélkül csak 10 K.-tól 600 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel az enyhébb esetekre.

Az utolsó fejezet a törvény végrehajtásának egy új közegét állítja fel. Ezek a földmivelésügyi miniszter által kinevezendő borbiztosok, (ellenőrök) akik jogosítva vannak a törvény rendelkezései alá eső helyiségeket bármikor megvizsgálni, s a gyanús italokból vagy anyagokból mintákat venni.

Az új törvényjavaslat benyújtásával a magyar szőlőbirtokosok egy régi óhaját tett eleget Darányi földmivelésügyi miniszter, amennyiben a törvényjavaslatban tervezett rendelkezései általában megfelelnek azoknak a kívánásoknak, amelyeknek bortermelőink ismételtén kifejezést adtak s amelyeknek teljesítéséről bortermelésünk érdekeinek hathatós védelmét, borértékesítési viszonyainak javulását, s borkivitelünknek, valamint általában szőlő és borgazdaságunknak fellendítését bizton remélhetjük.

A törvényjavaslatban tervezett rendelkezések egyaránt fogják szolgálni, mind a tisztességes termelőknek, mind a fogyasztó közönségnek az érdekeit, minél fogva azokat melegen üdvözljük s az új bortörvény sürgős életbeléptetését őszintén is óhajjuk.

Ki legyen a községbíró?

Tapolcza nagyközség bíróválasztás előtt áll. Mindannyian tudjuk, hogy mily hivatás, mily kötelesség vár a megválasztandó főúrra. Éreztük a multban, hogy a helyes választással szerencsések, az eltévesztett választással pedig szerencsétlenek voltunk. Az odavaló ember vezetése mellett a község előbrehaladt, míg ellenkezéleg, a már létező dolgok is visszamaradtak. Szóval eleget okultunk már a multon. — Vezesse a bíróválasztásban a község minden polgárát az érdeknélküli okos megfontolás, abban, hogy kit jelöl, kit választ, bizalmával kit tisztel meg. Féltre itt minden személyes pajtáskodással, osztályérdek előretolással, mert az, mint jól tudjuk, nemcsak a bíróválasztásoknál, hanem a községi képviselők választásánál is a multban, sajnos többször tapasztalható volt, amelyet azonban még azok is megbántak, akik a jelöltet győzelemre vitték.

Olyan helyi politika tehát a mi kis otthonunkban a bíróválasztás, amelynek sikerétől, vagy sikertelenségétől függ a község polgárainak boldog, — vagy boldogtalansága is.

Na, és ha ily fontos érdek származik a bíróválasztásból kifolyólag, lehet-e azt elhamarkodnunk.

Legyen bár a községbíró bármilyen foglalkozású egyén, tartozzék az bármely társadalmi osztályhoz, annyi bizonyos, hogy Tapolcára értelmes, szorgalmas egyént kell választani.

Mennyire szeretjük magunkat „város”-nak csufolni. Nahát akkor különböztessük meg annak fejét is a falu vezetőjétől.

Sokszor volt és lesz is alkalom, midőn a községbírónak, mint a község fejének, vendéget, látogatót kell a polgárság nevében fogadni, üdvözölni. Ide értelmes ember kell.

Eltekintve azonban a külsőségtől, első és legfőbb kellék, mint már fennebb említettük, hogy értelmes, szorgalmas ember legyen, aki elvállalt tiszttségét be tudja tölteni és be is tölti. — Aki nemcsak névleg legyen a község feje, hanem tetteben, intézkedéseiben, vezése ama bizalom, amely őt a bírói székbe ültette. Legyen a községnek és annak minden polgárának okos vezetője, tanácsadója, igazságos bírója. Ily egyénnel szemben nem marad el a polgárok tisztelete és bizalma.

Bírójelölés nem volt még, csak rövid idő kérdése. De már most felhívjuk Tapolcza összes polgárságát, hogy ne viseltesék a bíróválasztás iránt oly rosszakaratu nemtörődomséggel, mint azt többször tapasztaltuk, hanem áldozzon egy-két percet a bíróválasztásra, mert bizony az együttes nemtörődomségnek együttesen és egyenként is megisszújk a levét.

Az üresedésbe jött községbírói tisztésre leendő jelölés céljából Karácsony Kálmán főbíró átiratot intézett Tapolcza község főjegyzőjéhez, melyben elől a választás egyéb intézkedéseit megtenni és a választást kitűzni, részben pedig, hogy addig a közhangulat, vagy közóhaj felől tájékozódást szerezzen, Tapolcza község képviselőtestületének tagjait f. hó 28-án délkélt 9 órára, a község háza tanácstermében tartandó bizalmas értekezletre összehívni kérte.

H I R E K.

Erzsébet Királyné halálának 10. évfordulója alkalmából a helybeli izr. elemi népiskola Frisch László hitközségi elnök jelenléte mellett Erzsébet-napján gyászünnepélyt rendezet. Az emlékszókat Strausz Zsigmond tartotta. Ezt megelőzőleg a tanuló ifjuság a Hymnust énekelte, három tanuló pedig alkalmi költeményeket szavalt. A szózat elneklésével az ünnepély véget ért. Hasonló ünnepélyek voltak a helybeli többi iskolákban is.

A tapolczai kórházbizottság, melynek tagjait a képviselőtestület választotta, ma délután 5 órakor a Kaszinó helyiségében gyűlést tart.

Községi gyűlés. Tapolcza község képviselőtestülete november hó 25-én, szerdán délkélt fél kilenc órakor gyűlést tart. A gyű-

lés tárgyai: 1. Illetőségi ügyek. 2. Segélykérvények. 3. A vasutépítés által okozott kárterítés iránti intézkedés. 4. 10 ezer korona inség-kölcsön felvétele. 5. Rédeg-pásztor fizetés javítása. 6. Legelő téli bérbeadása. 7. Fertőtlenítógép beszerzése. 8. Harangozó Lajos bíró lemondása. 9. A vasuti vendéglő építés ellenőrzőjének levele. 10. Bricht Jenő kévénye a kőfejtő átvételéért. 11. Körorvos fizetés megállapítása visszamenőleg. 12. Domokos Ignác kévénye kamat elengedéseért. 13. Vastagh János jelentése a leánypolgári iskola és vásár ügyében. 14. Kavicslerakodó hely eladásában határozat. 15. Toronyóra javítása. 16. Községi orvosi állás rendszerezése. 17. A községi bába fizetésének fel-emelése. Habár a gyűlés nem a legalkalmasabb időben lesz, megis tekintve annak érdekes és fontos tárgyait, iparkodjanak azon a képviselők megjelenni.

Állításkötelesek sorsuzása. Az 1909-ik évben foganatosítandó ujonczás előmunkálataira Karácsony Kálmán főszolgabíró rendelet bocsátott ki. E szerint a tapolczai járás 1888, 1887, 1886-ban született állításköteleseinek sorsuzása f. évi december hó 22-én délkélt 8 órakor lesz, Tapolczán a község háza tanácstermében.

A katolikus népszövetség Zala megyében. Folyó hó 15-én Zalaegerszegen gróf Batthyány Pál főispán elnökke választása mellett megalakult a zala megyei kath. népszövetség.

Hamis egy koronások. Pécssett a minap elfogtak egy földműves embert, akinél csupa hamis egy koronásokat találtak. Az elfogott atyafi állítólag egy dunántúli pénzhamisító bandának a tagja. Jó lesz a koronásokat jobban szemügyre venni.

Állattenyésztési felügyelőség Veszprém-ben. A földmivelésügyi miniszter önálló állattenyésztési felügyelőséget létesített Veszprém székhellyel. A felügyelőség vezetésével Körmeny Peter m. királyi állattenyésztési felügyelő lett megbízva.

A Csány szoborért. A zalaegerszegi Csány-szobor bizottsága 2500 darab gyűjtőívét bocsátott szét Zalavármegye hólgyeihez. Városunk és vidékünk hólgyei is kaptak gyűjtőívet. Vegyék ez ívet jóindulattal s avval a lelkesedéssel, amely hólgyeinket minden nemes ügy szolgálatában jellemzi, fejtsenek ki erős buzgalmat, hogy a szép hazafias eszmét mielőbb diadalra juttassák.

A József kir. herceg szanatórium egyesület tapolczai bizottsága f. hó 17-én tartott választmányi gyűlésének határozata értelmében ma délután 3 órakor Tapolcza község tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését, melynek tárgyai: elnök, titkár és pénztáros jelentése a lefolyt évről, továbbá folyóügyek és netáni indítványok.

A gőzgépközlekedők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sopronban december 6-ik napján d. e. 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők. II. Rákóczi Ferenc-utca 2.

Az iparostanulók iskoláztatása és szegdtetése ügyében kiadott felhívás és rendeltet felhívjuk az érdeklődők figyelmét. A mulasztásért a gazdák lesznek felelősek.

A kórházegyesület összejövelei. Folyó hó 14-én volt a kórházegyesületnek mult évben szokásba vett első összejövele a Kaszinó-termében. Az összejöveleek általában, mint a mult évben, családiasan kedélyesek. Szép számban jelentek meg a hólgyek, férfiak azonban kevesen voltak, pedig kedves, kellemes csevegés közben tölthetjük itt el időnkét, összekötvé a hasznosat a szórakoztatóval. Az első összejöveleten a házasszonyi tisztséget dr. Györffy Zoltánné urnó

Sirolin

Emell az étvágyat és a testülyz, megasztinteti a köhögést, váládékat, éjjeli izzadást.

Tüdöbetegek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínthogy értéktelen utánzatokat is kigálnak, kérjen mindenkori „Roche” eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosok rendelésre a gyógyszerárakban. — Árs övegenként 4.— korona.

töltötte be, ki ismert kedvességével iparkodott az egybegyűlteket szórakoztatni, a vendégeknek virágokkal kedveskedett, ő nyitotta meg az estét néhány szép kuplé és magyar dal előadásával, amit kitűnő zongorajátékával kísért, ki is jutott érte az elismerés. Ezen kívül Téts Károlyné urnó, Elbert Lajosné urnó, Szücs János és Guth Károly szavalata szórakoztatták a jelenvoltagekat. A szereplők rögtönzött ügyes és elismerésre méltó előadásai töltötték ki az est nagy részét, élvezetet nyújtva a vendégeknek. Ha az összejövetelek anyagi eredménye is olyan lesznek a jövőben is mint ennek erkölcsi eredménye volt, akkor a szombat esti összejövetelek nemcsak a kórházegyesület javára lesznek, hanem társadalmunk tagjait közelebb hozzák egymáshoz. Ugy halljuk, hogy minden összejövetel alkalmára gondoskodnak a háziasszonyok a vendégek szórakozásáról. Tegnap este a háziasszony dr. Ruff Jenőné urnó volt.

A „**Ta, otczai Iparos Ifjak Önképző köre**” mint már lapunk múlt számában is említettük, elhatározta, hogy a hosszú téli esték unalmas egyhangúságát kedélyessé teszi azért, hogy vasárnaponként a „**Kör**” helyiségében ingyen es felolvasásokat és szórakoztató előadásokat tart. Az első ily estélyt ma, vasárnap rendezik, melynek műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó. Tartja: Dr. Szücs Arnold. 2. Kossuth sirja. Költemény. Irta: Ábrányi Emil. Szavalja: Héjas István. 3. Népdalegyveleg. Eneklő: Tininszky István. 4. A cigány. Humoreszk. Előadja: Gömöri Károly. Vallomás. Páros jelenet. Dezsőtől. Előadja: Várossy Gizella és Tininszky István. 6. Volapük. Vig monolog. Előadja: Héjas István. 7. Kuplék. Eneklő: Tininszky István. 8. Zárszó. Tartja: Dr. Szücs Arnold. Az estély kezdete pont 8 órakor, melyen vendégeket szívesen lát a rendezőség. Fenti műsorból is kiviláglik a „**Kör**” vezetőségének ama törekvése, hogy az ily estélyekkel nem a szereplést, hanem a körön kívül álló ifjuság bevonását tartja legcélszerűbben elérhetőnek. Dicséretre méltó, hogy az ifjuságnak ily módon mutatnak példát arra, hogy miként lehet szórakozni, önmagukat képezni, művelni és egyben másoknak is módot nyújtani arra, hogy kedélyesen töltsék el a szabad idejüket. Csak előre! Összetartásban rejlik az erő!

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület, ugyis mint Zalavármegye Központi Mezőgazdasági Bizottsága folyó évi november hó 25-én d. e. 9 órakor, illetve 10 órakor Zalaegerszegen, rendes közgyűlést tart. A mezőgazdasági bizottsági ülés tárgysorozata: 1. Az 1908. évi számadás bemutatása. 2. Az 1909. évi költségvetés megállapítása. 3. Az 1909. évi működési tervzet megállapítása. A gazdasági egyesületi rendes közgyűlése tárgysorozata: 1. Kamarai törvényjavaslat bizottsági tárgyalásához egyesületi kiküldött megválasztása. 2. „Vineával” kötni szándékolt szerződés tárgyában egyesületi állásfoglalás. 3. Magyar Vasművek és Gépgyárosok Országos Egyesületének átírata a külföldi gyárosokkal szemben való állásfoglalás tárgyában. 4. Számvizsgáló bizottság megválasztása. 5. Folyó ügyek, indítványok.

•**Kétszer ad, ki azonnal ad**• ezt mondja a közmondás. A hirtelen és szigorú tél, a nehéz megélhetési viszonyok mellett, kettős súlyllyal nehezedik a szegény emberre. Em-

berbaráti egyesületek, kik a nyomorúságnak enyhítésére alakultak, kezdjék meg munkátokat. Ha adni akartok, adjatok most, mikor arra szükség van. Nem ünnepélyes alkalom teszi magasztossá a jó cselekedetet, hanem az önzetlen és érdeknélküli adomány, amit a jó szívek erre szántak, és akkor adnak, mikor avval segítenek, mikor avval fájdalmat, nélkülözést enyhítenek. Akkor adjunk, és tüntetés nélkül, mikor avval segíthetünk. Ez az igazi nemes cselekedet.

A „**Tapolczai Leányegyesület**” f. hó 28. án, szombaton esti 8 órakor a Casino helyiségében tartja Cabaret estélyét. Műsor: 1. Prolog, előadják: Lessner Margitka, Marton Ella, Téts Margitka. 2. „Jön a kérés” vigjáték 1 felv., szereplők: Básti — Léránt József; Bástiné — Buxbaum Mariska; Lina, Giza és Nina leányai — Fischer Irén, Freller Teri és Berger Rózi; Juci, szobaleány — Kardos Leontin; Király Imre — Rechnitzer Aladar. 3. Zene-szám: Grünberger Bella. 4. A cs pkefátyol, szavalja: Beszedits Margit. 5. Tánc, előadják: Hirsch Katinka, Lessner Margit, Löwensohn Margitka és Varjas Rózsika. 6. A vén cigány, szavalja: Gut Lajos. 7. Szép Ilonka, (melodráma) előadja: Lessner Irma, zongorán kíséri Grünberger Bella. 8. Harmas szövetség, vigjáték 1 felv., szereplők: Kamilla — Hoffman Margit; Olga — Lessner Eliz; Piroška — Frankl Ilona; Rétfalvy Zoltán — Dr. Eöry László. 9. Leánybál, előkép.

Az emberiség nagy tömege pusztul el, a legnagyobb ellensége, a tüdővész által. Szerencsére manapság már nem vagyunk tehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, mint annakelötte. A modern gyógytudomány a „Sirolin Roche“-ban egy oly hatásos szer birtokában van, mely a tüdővész tovaerjesztését feltartóztatja, a köhögést és köpetet csökkenti, az étvágyat és a testsúlyt emeli és ezen betegség összes jelenségeit megszünteti. Amellett ezen szer kellemesen szedhető s huzamosabb használatnál is teljesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszerárakban.

Uj fürdőtelep a Balatonpartján. Említettük, hogy Fonyód—Máriatelep között u. n. tanártelep létesül. Pozsonyban mozgalom indult meg az iránt, hogy a telepet pozsonyiak vegyék meg, s ott maguknak nyaralókat építsenek. Mint halljuk, a telep parcelálása megkezdődött és a jövő tavasz folyamán megkezdik a villak építését is. Népese-dik tehát a Balaton partja. Vasutunk talán majd a zalai partot is jobban benépesíti, él-lénkebbé teszi.

Tisztelt olvasóink! Bizonyára szívesen főgnak megismerni a „Scott-féle Emulsió“-val, mely általánosan ismert háziszser, vagyis csukamájolaj, csak hogy az utóbbit teljesen jó izü és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermeknek különös előszere-ttel veszik be a „Scott-féle Emulsió“-t, mert jól izlik. Kapható a gyógyszerárakban.

Uj körorvosi állások járásunkban. A folyó évi XXXVIII. t. c. értelmében járásunkban több körorvosi állás lesz szervezve. A tervzet szerint a tapolcai járásban a követ-kező körök lennének. I. **Tapolcza nagyközség**: községi orvosi állás. II. **Tapolczavidéki kör**: körorvosi állás, Tapolcza székhelylyel. A körhöz tartoznak: Lesenceistvánd, Lesence-tomaj, Gyulakeszi, Diszel, Haláp, Sáska és Hegyesd községek. III. **Balatonedericsi kör**.

Körorvosi állás. A körhöz tartoznak: Bala-tonederics (székhely), Lesencenémétfal, Nemesvita, Szigliget, Hegymagas, Raposka köz-ségek. IV. **Kapolcsi kör**: Körorvosi állás. A körhöz tartoznak: Kaposcs (székhely), Taliándörög, Pula, Petend, Vigánt, Monostor-apáti községek. V. **Badacsonytomaji kör**: körorvosi állás. A körhöz tartoznak: Bada-csonytomaj (székhely), Tördemicz, Káptalan-tóti, Gulács, Kisapáti, Salföld, Rendes köz-ségek. VI. **Köveskällai kör**: Körorvosi állás. A körhöz tartoznak: Köveskälla (székhely), Balatonhenye, Monoszló, Mindszentkälla, Kék-kut, Szentbékälla, Kövágóórs és Szepezd községek. Természetes, hogy a községek ilyetén beosztása csak tervzet. Ez ügyben most felhivta a járás főszolgabirója a kör-jegyzőségeket, hogy tárgyaljon a községekkel a körorvosok lakása, utiátalánya, fuvardija stb. ügyben. A rendelet egyuttal körülírja a megválasztandó körorvosok hivatalos kötel-meit is.

Nyilvános köszönet Kardos Mór urnak, aki 20 méter barchetot, Kemény Mór urnak, aki 16 méter barchetot és Wolf Gyula urnak aki 12 darab meleg kendőt volt szíves a kath. nőegyletnek adományozni a szegény gyermekek részére, ez uton fejezi ki hálás köszönetét a Katholikus Nőegylet Elnöksége.

A pálinkafogyasztás korlátozása. Magyarbánságyes csanádmegeyi község képviseletestülete józan gondolkodásban legalább egy évtizeddel megelőzte legtöbb városunkat. Szigorú szabályrendeletet alkotott az iszákosság romboló pusztításának meggát-lására s kimondotta, hogy szombat este 5 órától hétfő reggelig üzletekben, korcsmák-ban, vagy ezeken kívül tilos mindennemű pálinkát árusítani.

Nem lesz most biróválasztás. Lapunk zártakor értesülünk, hogy Zalavármegye alispánja Harangozó Lajos községbiró lemondását nem fogadta el, mig ismert ügye teljes betegezést nem nyer. A birójelölés tehát folyó hó 28-án elmarad.

Csendőrség a posta járlatokhoz. Az alispán elrendelte, hogy nagyobb összegű pénz szállításhoz, — ha a póstai járlat nagyobb uton halad — csendőrségi kíséret vezénylendő ki.

Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használatával. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vá-sárlásánál a SCOTT-féle módszer védlé-gyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

segít azért, mert elsőrangú alkatrészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt tápereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

KINCSET TALÁLT A GAZDA

a kőbányai

száritott hizósértéstrágyában.

Minden gazdasági növénynél, de különösen

a szőlőben 100% terméstöbbletet

biztosít. Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, számlán hiteles szakvéleményt, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgálunk!

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR
Bosányi, Schlotrumpf és Társa.

Elítelt adóügyi jegyző. A mult héten Sümegre szállt ki a zalaegerszegi királyi törvényszék, ahol család és sikkasztással vádolt Szücs Lajos, volt adóügyi jegyző ügyét tárgyalták, melynek befejezése után ítéletet hoztak. Az ítélet 4 havi fogházra, egy évi hivatalvesztésre és politikai jogainak 1 évre való felfüggesztésére szolt.

Zboray Aladár. Az élte virágában váratlanul elhunyt kiváló magyar író munkáiból barátai „Utolsó könyv” cím alatt egy kötetre valót kiadnak. A könyv tiszta jövődelme az elhalt író hátrahagyott apátlan-anyátlan kis árváinak felségélyezésére fordítatik. — Országszerfe gyűjtést indítottak. Tapolczán is folyik a megrendelés a kiadandó munkára. — Tapolcza intelligens közönsége, ki bizonyára nem zárkózik el ilyen nemes cél támogatása elől, különösen akkor, ha ezzel még jótékonyt is gyakorol. máris tekintélyes számban tett megrendelő aláírást.

Verekedés. Mohos Imre kaposi lakost Vajai József és Kozma Pál kapolcsi lakosok a fején ugy megverték, hogy 14 napig nyomta az ágyat.

Mühle rózsakatalógusa. Előttünk fekszik Mühle Árpád kitűnő híri temesvári rózsagyógytelepének most megjelent rózsakatalógusa. A katalógus páratlan elegáns külső kiállítása ép ugy, mint a nagy szeretettel és szakértelemmel összeállított tartalma a közönséges, sablonos árjegyzékek nivója fölé messzi emelik. A rózsá tenyésztését, szaporítását és gondozását lapidáris rövidséggel és éles tárgyilagossággal szerkesztett utasítások alakjában magyarázza, melyektől a rózsabarát gyakran több és megbízhatóbb tanácsokat meríthet, mint hosszú és körülményes fejtegetésekből. A rózsagyógytelep jellemzése, dacára a szűk kereteknek, kimerítő és több mint 1000 fajta talált ezen műben felvételt. Ezen óriási gyűjtemény a temesvári tenyészetekben a példás gondossággal tartatik szemmel, a növények racionális és példás tenyésztési módszerrel szaporítatnak. E rózsá növény szépsége és bujasága a monarchia határán tulterjedő kiváló hírnévnek örvend. Ezen rózsá-árjegyzék, mely bárkit okszerű rózsatenyésztővé képez, ingyen és bérmentve küldetik meg. Iránta „Mühle Árpád rózsagyógytelepéhez Temesvár” kell fordulni.

Tűzoltás borral. Hogy milyen bő szüret volt az idén, mutatja a következő eset is: Esztergomban kigyulladt Balogh Ambrus polgár borháza. Viz nem akadt a környékben, mire az elősiető szomszédok az újbarral zsutolásik telt pincék hordóit beütötték s azokból merítették az oltáshoz folyadékot. Néhány hektoliter bor feláldozásával szerencsésen eloltották a tüzet. A kár nem volt nagy, mert az újbort hektoliterenként 8-10 koronaért is alig tudják értékesíteni.

A hordó repedéseinek betömése. A hordók igen kis repedései betömésére közönséges fagyut lehet használni, de ha a repedések nagyobbak, akkor a következő szer jó arra: 2 rész fagyut, 2 rész viasz és 1 rész márványpor, ezek az alkotórészek jól összekeverve, sűrű pépet képeznek; a pépet használat előtt felolvasztjuk és aztán ecsettel kenjük a repedésekbe. A fagyutal bekenet repedéseket cementporral is behintjük, mely a bor átszivárgását teljesen megakadályozza.

FOGORVOS.

WELLNER GYULA

veszprémi fogorvos e hó 20-án ismét Tapolczán lesz és állandó műtermében (Eibeschutz-szálloda) a fogbajban és foghiányban szenvedőknek rendelkezésére áll.

Kéri a tisztelt közönséget, hogy

az első 3 napban jelentkezzen,

hogy idejét be tudja osztani.



A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

3140/908.

Hirdetmény.

A Czapa Imréné kiskoru árvái tulajdonat képező égett ház, földek, rétek és kert nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett folyó 24-én az az kedden délelőtt 10 órakor a tanácsteremben a legtöbbet ígérőnek el fognak adni; venni szándékozók meghívotnak.

Tapol. za, 1908. november 19.

Horváth Jenő
főjegyző.

HIRDETÉSEK.

A LULIROTTNÁL 1 jó karban levő nyitott hajtókosci és 1 jó uriszánka eladó Kántor Soma Kaposka.

SÜMEGEN egy nyitott és egy fél földött, jó állapotban levő kocsi eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

5307/1kv. 1908 szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolcai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Hirsch József tapolcai lakos végrehajthatónak, Erdős Ferencz tapolcai lakos végrehajtható elleni 80 korona és járuléka iránti végrehajthatási ügyében az árverés a tapolcai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság területén levő, a tapolcai 3268. sz. tjkvben 34. hrsz. alatt felvett 30. napszamu házból Erdős Ferencz 1/2-ed illetőségére 800 korona ezennel megállapított kikialtási árban elrendelhetik és erre hatar időül:

1908. évi december hó 10-ik napjának délelőtt 10 órája

alulírt telekkönyvi hatósághoz kitűzetik. Az ingatlan illetőség a kikialtási ár két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikialtási ár 20%-át készpénzben vagy ova-dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnék kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letelelet hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Tapolca községi háznál betekintheők.

A királyi bíróság, mint telekkönyvi hatóság

Tapolczán, 1908. október hó 29-én.

Papp, kir. járásbíró.

Tatai brikett

kitűnő szobafűtési szén
Jutányos árban
azonnal szállítja:

**Magyar Általános
Köszénbánya**

Részvénytársulat
Budapest, V., Erzsébetter 19.

Hirdetmény.

A Szentgyörgyhegy Kisapáti ré szén fekvő 1 kat, hold 883 □-öi terjedelmű, kitűnő karban lévő,

tehermentes

== fiatal ojtvány szőlő, ==

jó pincével, 3800 literes boros,- 2800 literes szüretelő edény, valamint a pincében lévő összes felszerelésekkel együtt szabad kézből — esetleg kedvező fizetési feltételek mellett is — eladó.

Bővebb fölvilágosítást nyujt, Zsó-fics Antal megbizott, Tapolczán.

NOXIN

a legjobb
cipő-
KRÉM



Gyár: Hochsinger Testvérek Budapest.

Főraktár: Kaszás Soma kereskedőnél

Tapolca.

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRRAL EGYESITETT SEGÉLYSZÖVETKEZET
TAPOLCZÁN.

MEGHIVÓ.

A „Balatonmelléki Takarékpénztárral egyesített Segélyszövetkezet”
1908. évi december hó 8-án délelőtt 11 órakor

a takarékpénztár termeiben

K Ö Z G Y Ü L É S T

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolcza, 1908. évi november hó 14-én.

Takács Jenő
elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tagnak kijelölése.
2. Az 1908. évi február 26-án tartott rendes évi közgyűlés határozata alapján igazgatósági jelentés, a működését befejező XI. osztályzatnak az alapszabályok 56. §. értelmében leendő felszámolására vonatkozólag.
3. Ugyancsre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.
4. A feloszló osztályzat zárszámadásainak és a liquidáció tételeinek bemutatása és ismertetése s ezekből kifolyólag a mérleg megállapítása.
5. A részletenkint jelentkező hozadék megállapítása, úgy a felszámolásból folyó kifizetési időnek 1908. évi december 13-án — egész napon — leendő meghatározása.
6. A felmentvények megadása értelmében hozandó határozatok.
7. Az új alapszabályok bemutatása és ennek folytán a régieknek hatályon kívül helyezése.
8. Helyettes igazgató választása.
9. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 27-ik §-a értelmében.

A feloszló XI-ik osztályzat zárszámadása.

Vagyron: Kötelezvényekben 409800 K. Hátralékban 11681 K. 22 f. A Balatonmelléki Takarékpénztárnál betét és kamatai 147945 K. 16 f. Összesen 569426 korona 38 fillér.

Teher: Heti törzsbetét 509013 K. Alakulási díj 2579 K. Jutalékok 534 K. 28 f. A négyévi hozadék összege 57300 K. 10 f. Összesen 569426 korona 38 fillér.

A részletek száma 2579 tehát a fenti 57300 K. 10 fillérből egy részletre 22 K. 20 fillér nyereség esik.

Tapolcza, 1908. november hó 2-án.

Frisch Lipót
igazgató.

Téts Károly
titkár.

Faragó Leó
főkönyvvezető.

Az igazgatóság: *Biró, Csönghes, Glazer, Harangozó, Hirsch, ifj. Leszner, Lustig, Pollák, Schütz, dr. Varjas, Vastagh, Weiler.*

A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva teljesen helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1908. évi november hó 21-én.

Báró Puteáni Géza
felügy. biz. elnök.


Szentmiklóssy Gyula
felügy. biz. tag.

Dr. Lőke Mór
felügy. biz. tag.

Tus Antal
felügy. biz. tag.

A feloszló osztályzat eredeti zárszámadásai, úgy a liquidálási tételek, valamint jelentések a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők

A felszámolásból folyó kifizetések 1908. évi december hó 13-án reggel 8 órától d. u. 4 óráig fognak teljesíteni, ama figyelmeztetéssel, hogy a könyvecskéknek beszolgáltatása a készpénz és egyéb értékek átvételének elismerésére szolgál.

 Az 1909. január elején alakítandó új (XV.) osztályzatra az előjegyzések már folyamatban vannak.

PREISZ MANÓ

clm-, szobafestő és mázó, Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület és műlakatos Tapolcza. Arany János utca. A zárdakert átellenében.

Készít minden e tereen előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejítő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

ERDŐS FERENCZ

hatóságilag engedélyezett jelzalog pénzkölcsön közvetítő ügynöksége Tapolcza.

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség becses figyelmébe olcsó kamatu készpénz-kölcsönöit, u. m.: közönséges vagyis állandó kamatu kölcsönt 6 és 5 és fél százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynél a kamattal lefogy a tőke is, 7-6 és fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 százalékra a becsérték harmadnegyed értékéig.

D. igább kamatu kölcsönöket illetékmentesen eszerlek az olcsóbb kamatuakra.

Szükséges iratok: Telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és községi becsübirzonyítvány.

Level- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul szolgál. Levelkekhez 20 fillér válaszbélyeg esatolandó.



Egy két éves oltványokról, különféle sima és gyökeres vadresszöröl szőlő kimutatás megjelent. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep Biléd, Torontál-megye.



Étrendi bajokat

megszüntet a Rohitsi Styria-forrás. Bor és cognachoz azonban a Templom-forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár:

HOFFMANN JÓZSEF, Budapest V., Báthory-utca 8.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,

továbbá a legnagyobb választék szőlőprésekből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámjából.

Friss sertésus. I. rendű sertés zsír, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázó Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugymint templom-, szoba- és ezimfestést, valamint mázóást, aranyozást és tapetázást a legmodernebb kivitelben, mérsékelt árak mellett.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Deleware-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Czím:

Szücs Sándor fia szőlőtelepe Bihardiószeg.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghőitotta a valódi

ERŐ

sósborszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Öre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőr ápolószert.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beutalása után

Kosmos laboratórium, Győr.

Kapható mindenütt.

Elsőrendű minőségű FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku

TETŐCSEREPET és különféle idomtéglat

szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ

tabi góztégla, eszerép- és agyagáru gyára

TAB, (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség:

POLLÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.